

众所周知，银行板块近半年正在经历着不小的磨难，许多银行股都已经跌到了两年前的低位，比如招商银行、宁波银行、平安银行等。股价的下跌自然会引起市盈率的变化。

很多人喜欢通过市盈率来判断一只银行股是否值得投资，那咱们就从市盈率的角度来帮大家梳理一下42只银行股的表现情况，以供投资参考。

一、决定市盈率的因子

在开始分析之前，咱们先要了解市盈率都是由哪些因子来决定的。

市盈率=股价除以每股收益。每股收益=净利润除以股本总数。从市盈率和每股收益的公式中，我们可以很明确地看出来市盈率与股价、经营业绩和股本总数有关。

股本总数一般是不会变的，除了发生配股、增发、回购等情形。2022年以来只有青岛银行进行了配股，其它的银行没有增发，没有回购，也就是说，2022年除了青岛银行，剩余银行股的股本数都没有发生变化。

从这个角度来说，大部分银行股的市盈率只和银行股的股价、银行的经营业绩有关。股价越高，净利润越低，市盈率越高。反之，股价越低，净利润越高，市盈率就越低。

二、市盈率的种类

市盈率分很多种，常用的有三种：静态市盈率、动态市盈率和滚动市盈率。如果想要了解一段区间内银行股的市盈率情况，又可以引入日均市盈率的概念，也就是把每一天的市盈率相加除以相加的天数。

静态市盈率的计算方法最简单，当天的股价除以当期财报公布的每股收益即可。

动态市盈率的计算方法则是引入未来预测值的概念。我们需要先根据当前的每股收益预测出全年的每股收益。

如果当前的每股收益来自于一季报，那全年的每股收益就是一季报的每股收益乘以4。如果来自于半年报，那全年的每股收益就是半年报的每股收益乘以2。如果来自于三季报，那全年的每股收益就是三季报的每股收益除以3再乘以4。

滚动市盈率的计算方法则是引入过去四个季度的每股收益。当天的股价除以过去四个季度的每股收益就是滚动市盈率。

三种方法都可以计算市盈率，都有各自的侧重点。

三、市盈率变化

我最常用的是动态市盈率，因为咱们投资就是在投未来，用当下预测未来，再计算市盈率更能贴合银行股未来的表现。

我们先分别计算2022年1月4日和8月12日这两个时间点的动态市盈率，然后进行对比，用8月12日的动态市盈率减去1月4日的动态市盈率。如果结果是正值，那说明，从1月4日到8月12日之间股价涨幅要大于净利润的涨幅，市场很看好这类银行股。

由于这大半年，银行板块的股价大多都在下跌，经过梳理，我只发现了一只银行股的市盈率变化是正值，那就是苏农银行。它的市盈率从1月4日的6.4涨到了8月12日的7.56。市盈率排名也从1月4日的第20名提到了8月12日的第6名。

我们比较市盈率单纯比较数字有其合理之处，但是在银行板块这种相对恶劣的大背景下，市盈率的比较有些失真，绝大部分银行股的市盈率都是下降的。不过，咱们可以瘸子里边挑将军，从排名上来进行对比。

毕竟银行股的数量是没有发生变化的，一家银行股的市盈率排名上升，那就意味着另一家银行股的市盈率排名下降。市盈率排名上升的银行股在市场认可度方面就是相对要强一些。

我用8月12日的市盈率排名减去1月4日的市盈率排名，如果是负值，那说明，这只银行股的市盈率排名靠前了，在市场上上的认可度表现越来越好了。换句话说就是，它们的股价表现要优于业绩的表现。

经过梳理，一共有18只

银行股的市盈率排名往前提了一些。兰州银行

因为上市时间较晚的问题，不参评。具体情况见下表：

以这张表中可以看出，市盈率排名提前幅度最大的五只银行股分别为苏农银行、成都银行、常熟银行、西安银行、交通银行。也就是说如果不考虑其它指标，单看市盈率的话，它们的市场表现还是非常不错的。

不得不说的一点是，6家国有大行全部上榜，它们的市盈率排名全部都有所进步。进步最大的是交通银行，进步了7名。

以上分析仅仅是对市盈率的数据分析，仅供大家参考，当然了，投资者不能只看这一个指标，希望大家在接下来的行情中，能够选到适合自己的银行股。

我是专门研究银行，喜欢讲干货的银行研究僧，关注我，咱们一起学习探讨，如果你觉得我说得对你有帮助，真诚希望你点开屏幕右上方的三个点，给我小小地打赏一笔！你的支持，是我更新的动力。